
ОДЕСЬКІЇ.ж ДЕРШЇЇМл УПІВ&СИГЕГ 

їм. 1.1. Мечникова
\

JrtiDTJLiP дР і і , іійдШОШЧ ' '

Ш  35Ь.4кЬ.4:947-056.;Є44" 1 919 /19^ /477 .7 /

ш и с ш с ш о  - ііартишсвдіі рух

УКРАіїіШШл самі У 1919 - 

M  ПОЧАТКУ 1920 pp.

/  На матеріалах Півдня України /

07. 00. O L  - історія України

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата історичних наук

О Д Е С А  - 1997



Дисертацією є рукопис.

Робота виконана на кафедрі історії України Одеського 

дер кашо го університету ім. І. І.Мечникова.

Наукові керівники: доктор історичних наук, професор

Офіційні опоненти:

доктор історичних наук, професор кафедри українознав­

ства Одеського державного морського університету 

Оабадирьов Іван Деонтіевич

кандидат історичних наук, доцент Кривцова Валентина 

Михайлівна, проректор Одеського філіалу Української 

Академії державного управління при Президентові України

Провідна установа Херсонський державний технічний 

університет, Херсон.

Захист відбудеться "а в " 1997 p. 0 S4 годині

на засіданні спеціалізованої вченої ради K 05 .01 ,ІЗ. в 

Одеському державному університеті ім. 1 .1 .Мечникова за 

адресою: 270100, Одеса, вул. І4епкіна,12, ауд. 9.

З ,дисертацією мовна ознайомитись у науковій бібліотеці 

Одеського держуніверситету їм. І. І.Цечникова за адресою: 

270100, Одеса, вул. 1іреображенська,24.

Автореферат розісланий " ^ сУ( 1997 р.

кафедри історії України Одеського 

держуніверситету ім. І.І.Мечникова 

Шелест Дмитро Сергійович

кандидат історичних наук, доцент 

кафедри історії України Одеського 

держуніверситету ім. І .І .Мечникова 

Калюжко Наталія Іванівна

шений секретар 

спеціалізованої вченої ради 

кандидат історичних наук

ЛН
НБ

 
Ук

ра
їн

и 
ім

.В
.С

те
ф

ан
ик

а

. Уіозоиський А.К.



OlTiUiHLl POIDTIi

Сучасний Gvui розвитку суспільного кпття України харак­

теризується волики : інтересом гропздяк до Її історії. Дей інте­

рес зумовлений тим, що кокха свідома яздзіа пакагьсюся об“ек- 

•л-аяяие зрозуміти минуле й по ш ж в о о т і  передбачити майбутнє. 

2верненпя до игаулого дас можливість визначити вірні орієнтири 

в EimtI та ефективні методи розвпяз£Ц2ія назрілих проблем. їііз- 

кагзія минулого, як і розкриття та осмислення "білих плям" в іс­

торії України, відбувається одночасно з новин розумііа:я. місця, 

ролі і завдань історичної науки з суспільстві, висвімеггш &  

актуальних проблей.

Однією з таких проблем, що викликає особливий інтерес 

як в науково-теоретичному, таї; і в практичному плані, є пов­

станський рух селян України та його найбільше піднесення в ІУІУ - 

ІУйО роках на півдні, а також вилиь на повстанців представників 

партій лівого спрямування.

Швчення даної таж набуває актуальності в наш час, ко­

ли на політичну арену виходять нові партії. Де явище викликає 

природну зацікавленість дослідників не лише до їх ролі в суспі­

льстві, але й до історії тих партій, які раніше діяли в Украї­

ні, їх практичної діяльності. Такими партіями були боротьбисти, 

борьбіісти, “нєзалеііііпкп", "укалісти", анархісти, які в-період 

■1919 - 1920 років намагалися вирішувати українське і тісно по- 

в"язоне з нгс.; селянське питання, створювали альтернативу біль­

шовицької,!;/ підходу до вирішення долі України.

Проблема вивчення повстанського руху селян е актуаль- 

ною це й тому, що вона тісно поз"язака з аграрній; питанням, ви­

рішення якого триває і інші. Більшовицька та денікінська владо» 

мали свої црогра:зі розв"язання аграрного питання. Проте ні на­

ціоналізація землі, ні повернення ПОМІЩИЦЬКОГО З Si ‘Л ево ЛОД І і-2 ІЯ 

не могли задовольнити в той період українське селянство, яке 

намагалося будь-якп .и методам отримати зеьда. Саме фактор на­

строїв селян в конкретній історичній/ситуації, не був врахова­

ний у більшовицькій та денікінеькій/ЦВ®§ЙЧЦ що необхідно взя­

ти до уваги в наш час. /

дисертаційна робота цае ^в"язок історії

JItpaiHii Одеського держуніверситету,• ц*ж-дов"яз^а.'^ьйвче!ЦїЯі«
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політичної, соціально-економічної та культурної історії півден­

ної України.

мета і задачі дослідження 

враховуючи актуальність цроблеми повстансько-партизанського 

руху селян ііівдня України, автор поставив за мету охарактеризу­

вати антибільшовицький та антиденікінський напрями повстанського 

руху селян даного регіону у 1919 - на початку 1920 років. He пре­

тендуючи на вичерпне висвітлення проблеми, в дисертації постав­

лені задачі: дати характеристику становища селянства півдня Ук­

раїни у 1919 - І9кі0 роках, проаналізувати більшовицьку та дені- 

кінську політику по відношенню до селян, показати вплив більшо­

виків, боротьбистів та борьбистів на формування світогляду се­

лянства, визначити причини виникнення повстань, дати їх класифі­

кацію, дослідити діяльність седєнсьіак формувань державного т-мпу.

Монологічні ранки роботи охоплюють період 1919 - по­

чатку 1920 років, коли повстанський рух селян Півдня України на­

був найбільшої масштабності та масовості. Обрані рамки дають 

зыогу прослідкувати за цроцесом переходу повстансько-партизан­

ського руху селян від антибільшовицького до антиденікінського 

напряму, фонологічний початок роботи - березень 1919 року - 

відповідає появі перших антибільшовицьких повстань на Півдні 

України, закінчення дослідження - січень 1920 року - затухання 

антиденікінської боротьби селян у даному регіоні.

Ступінь наукової розробки проблеми свідчить цро необ­

хідність її подальшого вивчення, питання громадянської війни 

цікавили багатьох істориків, проте повстанський рух селян Пів­

дня України розглядався менше. Головним чином це стосується 

загальної літератури, в якій дається аналіз соціально-економіч­

ного і політичного становища в Україні, наслідком якого було 

виникнення масового повстанського руху.

У <:о-30-х роках вийшли перші роботи, в яких досліджувались 

питання громадянської війни, повстанського руху селян та діяль­

ність більшовицької партії.1 В працях 40-50-х років, на відміну

І Равич- Черкасский М. История Коммушістической партии /  больше­

виков /  Украины. - X ., 1923; Гіакурш Н .Ji Kaj-; сражалась револю­

ция: В 2-х томах. - Т .2. - Li.—Л. ,1925; Эйдеман Р .П ., Haity- 

рин К. ІЗ. Гражданская война на Украине. - X ., 1931 та іш .
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під попередніх, збільшилась кількість використаних джерел, проте 

гіпертрофованпй показ керівної ролі комуністичної партії /біль­

шовиків/, а то й просто перекручення фактів знецінюють частину 

робіт цього періоду. 1 ou-Ьи-ті роки були більш плідними / '  Ь цей 

час вийшли багатотомні праці і серед них "Історія міст і сіл Ук­

раїнської P iP " , що увібрала в себе джерельний та краєзнавчий ма­

теріал доступний тоді історикам."* ііроте й цим виданням притаман­

ні CBiTorflHlIiHa вузькість і суб"єкгивізм.

Спеціальні роботи розглядають окремі аспекти повстансько- 

партизанського руху селян півдня ./країни. J  <;0-Зи-х роках ви­

йшли істдартівські видання присвячені к&хноздіні та і&иАшЛі.

V "сіічїііііНііІ'І -чі .рс̂ і-.X Єр 1.1 'Jjljlyi r',¾*-.'- і журнальні публікації,

які виділяли причини повстанства, його позитивні та негативні 

риси, Дроте в дослідженнях того часу недостатньо залучався дже­

рельний матеріал, а аналіз подій був нерідко слабким та поверховим.

1 Кулик І. Боротьба робітників і селян за встановлення і зміцнен­

ня Радянської влади на Україні /1917-1920/. - К ,,1947; Бі­

лан iU.il. Героїчна боротьба трудящих України дроти внутрішньої 

контреволщії та іноземних інтервентів у 1918-1920 pp.-К., 1957.

2 Оуцруненко МЛ. Україна в період іноземної воєнної інтервенції

і громадянської війни. - К ., 1957; .іого s. Очерки гражданской вой­

ны и иностранной военной интервенции на Украине. - 1 1 .,1 ¾ :, 

Валковий п. Бі-іїна без флангів. - Б ., IrJio та ік

3 Історія міст і сіл jKpaJHCbi.Oi Б*!/. Одеська ооласть. - it., 

і.іИколаївеька область. — і , Z'jVI, лерсоисъка область. — a. , БJБщ 

!,римська ооласть. — *і.,1974; історія .української POP; j о—ьш 

тт., 10-їи кн. - Т.6. - К .,1977 та інш.

4 иубанин 4. махновщина. - *і. ,Ї.&7; ьсвтень на ііиколаївщкні; Нарис

з історії класової боротьби 19І7-і9йО pp. - і-іиколаїв, 19^7; Гри- 

ценко і.и о історії боротьби з інтервентами озороєних сил рево­

люції на Херсонщині /19і9- 19<;о p p ./ - лерсон, ІУЗЗ та інш.

О малы іїі. денікінщина і селянство / /  Пролетарська революція. - 

19^4. - №4; Кин д. Крестьянство и гражданская война / /  На агра­

рном фронте. - 1925. - №їі/Бс; .юго ж. Повстанський рух проти 

денікінщини на Україні / /  Літопис революції. - 1925, - $3-4; 

ігоган 0 ., Мекберг Н. Ііовстання куркулів у німецьких колоніях 

на Одещині / /  Літопис революції. - 1929. - Р2 та інш.



У 6‘»-70-ті роки набула розвитку раніше заборонена тема ба­

гатопартійності. Деякі автори, показуючи повстанський рух селян 

більшовицького типу, перебільшували кількість повстанців, проте 

відображали взаємодію більшовиків з боротьбистами та борьбистами 

в період деиікінщини.1 В цей час одеські історики видали рад ро­

біт, присвячених григор"ївзцині та громадянській війні, серед 

яких слід відзначити Д.Раковського та С.4вілюка. Новий фактич­

ний матеріал дали праці місцевих історкків-краєзнавців.^

.й,цо оцінювати внесок, радянської історичної науки у вивчен­

ня повстанського руху селян Уіфаїни, то необхідно відзначити, що 

цей доробок був досить значним. Сёме тоді почалося активне вивчен­

ня і введення в науковий обіг джерельних матеріалів, розробка і 

осмислення окремих аспектів цієї важливої проблеми. І, не дивля­

чись на деякі помилкові підходе до концепції повстанського руху 

селян ііідцня України, були створені сприятливі умови для його по­

дальшого вивчення.

З середини ьи-х років црослідкується тенденція до переос­

мислення історії на засадах об"єктивності та історизму. Використо­

вуючи невідомий раніше джерельний матеріал, історики по-новому 

розглядають проблеми громадянської війни в Україні і повстансько- 

партизанського руху зокрема.4 Велику допомогу в цій справі на-

1 Алексашенко А.П. Партизанское ,движение в тылу Деникина в 1’9 19 г.

/ /  Решающие победа Советского народа над интервентами и бело- 

гвардейцами в 1919 г. - лі., 1990; Ibro ж. Крах деникинщины. - 

і-і.,1966; Гусев К. хїрах партші левых эсеров. - М .,1993 та інш.

2 Раковский ii.E. Kpах іригорьевщинн /1919г ./ / /  История СССР. - 

1950. - Ш ; Двілвк С. л. Одеса революційна, хроніка подій в пе­

ріод громадянської війни та іноземної воєнної інтервенції

/ІоГО - лат. 1920/. - Одеса, 1972 та іш .

о їюновалов С. Схватка у Черного моря. - Одесса, х90о; 'Педанюк 1. 

Бурані даі Еаитакки / /  ^ень за даем. - К ., 1907; Qipoa А. Рес­

публіка повсталих. - Одеса, 1909 та іш .

4 Маршрутами історії. - іі., 1990; Минуле України: відновлені сторін­

ки. - К ., 1990; Версии; В. ы. Махновщина. Селянський повстан­

ський рух на Україні /1918-19^1/. - К ., 1991; Україна в 1917 - 

19^1 pp. - К. ,1991 та інш.
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дає періодична преса. 1 Проте, деякі автори все це знаходяться 

в полоні стереотипів, 140 впливає на об'єктивність ряду робіт.Л

довгий час дослідники мали приблизне уявлення про розви­

ток історичної науки за кордоном. Вчених з діаспори ввакали бур­

жуазними фальсифікаторами, а їх підходи до вивчення історії Ук­

раїни ненауковими. Тепер становище змінилося, і ми маємо змогу 

познайомитися з працями зарубіжних істориків, Найважливіші з 

ішх загальні роботи, в яких досить точно вказані цричини вини­

кнення селянського руху, приділяється увага релігійному питан­

ню та українським лівим партіям, прослідковано механізм створен­

ня повстанських загонів.0 Історики з діаспори розглядають і ок­

ремі аспекти повстанського руху: його ,духовну сутність, єврейське 

питання, а встановлення радянської влади на Україні називають 

своєрідною агресією.^ Ijpose в більшості цих праць є один сут­

тєвий недолік - воші створені на основі обмекеиої кількості дже­

рел і Voisy факти, викладені в них, вимагають ретельної перевірки.

TajajM чином, питання повстансько-партизанського руху ца 

півдні Уіфаїни /1919 - .19̂  років/ висвітлено недостатньо як ра- 

дянсысими, так і зарубіанимй істориками, що є суттєвим аргумен­

том на користь актуальності даної проблеми.

і шргатіок іі.л., іііюррун іі.к. "Ьілі плями", пошук-істини / /  Укр. 

іст. курн. - І9Ь9. - Ite; Даетовський Ь» Червоні, зелені і Sob- 

то-олакитні / /  Отарокитності. - IfM . - Wl’-ь та інш.

(і 1‘орак о.О. .притика буржуазних трактувань ролі 'трудящого селян­

ства України / /  Укр. іст. sypH, - І96У. - |Й; (Ьлдатенко В.&.’ 

до питання.про початок іромадянеької війни на Україні / /  Укр. 

іст. зурн. - 1991. - Ш  та інш.

3 иубтельшїй 0. Україна: історія.- -K. ,  1991; Ііолрнська-Засилекко К. 

історія України: У й-х тт. - ї.й . - К. ,199а; Гунчаї: Т. Україна: 

перша половина Ал століття: Нариси політичної історії. - K .,

1993; ііагаевсьішй І. Історія Української 'дёрвави двадцятого 

століття. - К ., ІУ93 та;інш.

4 іванис ІЗ. йоюн Петлюра - Президент Уіфаїни. - ^ . , 1993;' йахів й. 

Україна проти большевиків. Нариси з історії агресії СЬветської 

Росії; В 2-х кн. - Bh. 2, - Тернопіль,1993; Лісяк-Рудаицький І. 

Історичні есе: В 2-х тт. - Т.2. .- К.-,Ї994 та інш.

б
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даерельна база

дисертація написана на основі матеріалів Ы-х справи з 25-ти 

фондів, які зберігаються у Дентральисму дервавному архіві ./країни, 

Детальному державному архіві громадських об"сднань України, 

Дентральному деркавному архіві вищих органів влади України, а 

гакоа в державних архівах Миколаївської, Одеської та лєрсонської 

областей, й роботі використано матеріали місцевих музеїв, збірки 

документів^ та газети за 1919-19id0 роки.** шжливим джерелом є ма­

теріали політичних партій,и цраді їх діячів^, а такок спогади 

учасників подій: більшовицьких та білогвардійських воєначальни­

ків0 і повстанців.0

1 Борьба за СЬветскую власть в Крыму: В 2-х гг. - Симферополь, 

1957-61; Б о гає іравданской войны... - Одесса, Гравдан- 

ская война на Украине. 19 3b-1920: Б 3-х тт., -4-х кн. - К .,

ІУо? та іш .

2 Боротьба; Борьба; Вісті Д/ДНК; Известия Одесского Совета рабо­

чих депутатов; Луч; Одеський комуніст; Родюй край; Селянская 

газета; херсонское утро; івдое слово та inn.

3 дрклад о деятельности іашодаесского подпольного комитета / /  

Летопись революции. - 192о. - ’й~4; 3 меморандуму Української 

іЮмуніеїкчної партії /боротьбистів/ / /  Українська суспільно- 

політична думка б  ст. - ї . І. - вчасність, 1963 та іш .

4 Винниченко о. Відродкення нації. - 4 .2 . - К. ,1990; Гру,шевсь­

кий іі. Спомини / /  Київ. - 1966. - Ід£9-Бі, 1969. - ШЗ-І6;

^енін и. Ііист до робітників і селян України з приводу перемог 

над менікіним / /  повне зібр. тв. - Т.4о; Петлюра С. ііибрапі 

твори та документи. - л. ,1994; Осоронадський іі. (іюмини. - і..,

Г99(і; іилихтер А. Борьба за хлеб на .Украине в 1919 г. / /  Лето­

пись революции. - 19^6. - ),¾. sa інш.

5 іінтонов-Овсеенко В. а . .записки о ірааданской войне: Б 4-х тт. - 

М.-Л.,1926-1933; Деникин, лденич. Врангель. Революция и гранг- 

данская война в описаниях белогвардейцев. - М ., 1991; Слащев Я. 

Белый Крым. 1920 г. - М ., 1990; Троцкий л. Как вооружалась ре­

волюция: Б 4-х тт. - М .,1924 та інш.

6 /юшиков II. А. История махновского двикения /1916-1921/. - Ciano- 

рокье, 1995; Боротьба за владу Рад на Миколаївщині. - !Миколаїв, 

1959; Махно Н. Воспоминания: Б 3-х кн. - К ., 1991 та іш .
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Об'єктом дослхдаешія є антибільшовицький 5?а антвденікінсь- 

кий напрями повстанського руху селян півдня j країні;. Овід від­

мітити, цо більшовицька та денікінська влади були адтиукраХнеььими, 

спрямованими в першу чергу проти селянства. Тому повстанський 

рух був як антибільшовицького,так і антвденікінського напрямів.

Методологічні основи дослідження побудовані на принципах іс- 

гориаму та науковості. Дисертація створена на основі методів 

системного і порівняльного аналізу емпіричного матеріалу різ­

них типів селянських повстань з урахуванням світоглядної спе­

цифіки соціальних груп і політичних течій. Вирішенню дослідни­

цьких завдань допомагало використання таких загальнонаукових 

методів дослідження як метод класифікації та статистичного ана­

лізу. із спеціально історичного, в залекності від наявності 

,джерел - хронологічного, дослідницькі завдання вирішувались на 

методологічній базі, яка включає в себе теоретичні положення, 

що відображають вирішальну роль народах мас, особливо селян в 

історії. М.Грушевський пропонував вивчати роль в історії на­

родних мас, а не держали.1

Особистий внесок здобувача проявляється в комплексному 

дослідженні повстанського руху селян у PJiy - ЇЯкО роках.

Паукова новизна одержана результатів зводиться до слідуючого;

- вперше був встановлений ступінь наукової розробки.щюблецп. 

та визначені питання, які вимагають подальшого вивчення;

~ щюанглізовокі головні питання те&ш ; щиясдш вкнишення 

повстансько-партизанського руху селйи, його напрями і типоло­

гія, утворення державних формувань;

- показано вплив дешшх лівих партій на повстанський рух селян;

- в науковий обіг введено ряд архівних і музейних документів, 

а також матеріал, що став бібліографічною рідкістю;

- складені узагальнюючі таблиці, виконані нові підрахунки,

створено схеми керівних структур формувань.державного типу і 

карти повстань, а також цросгежено життєвий шлях активних уча­

сників повстанського руху; „

- зроблено загальний висновок, др- повстанський рух був єдиним, 

а тільки Змінював свій напрям від антибільшовицького до анти- 

денікінського.

і ірушевськин аі. історія Україаи-Руси; В 11 тт., їй.кн. - Т .І  

Др початку Al вікд. - К ., 1991. - С. Ш 1 .



в

Практичне значення одержаних результатів.на думку автора, 

полягає в тому, що вони можуть бути використані при розробці 

спеціальних і узагальнюючих цраць з історії України, спецкур­

сів, теоретичних семінарів. Результати дослідження можуть за­

стосовуватись для оновлення експозицій в районних та обласних 

музеях, бо вони мають краєзнавче значення, а такой в лекцій­

но-пропагандистській роботі, !фактична значимість роботи по­

лягає в можливості по,дальшого вивчення і розробки як самої 

геми, тсі-с і її окремих аспектів.

,іпробація результатів дисертації

Основні полонення і висновки дисертації викладені автором 

у статтях, доповідях па наукових конференціях, зокрема: "Lie- 

тодологія і зміст гуманітарної освіти: сучасний етап і пер­

спективи розвитку" /  Усеукраїнська. - Мерсон, 1993 / ,  "кре­

стьянство и власти в России /1917-1994/" /  Международная. - 

Ростов-на-дону, 1994 / ,  "краєзнавча конференція, присвячена 

50-річчю великої Перемоги" /  Обласна. - Миколаїв, І9Ш / ,  

"Історія, іігнографія, культура. Нові дослідження" /  Обласна. - 

Миколаїв,ЇУ9о / ,  "ііідродження української державності: про­

блеми історії та культури" /  міжнародна. - Одеса, 199.. / ,  "Qy- 

часна етнокультурна та етнополітична ситуація на Півдні Ук­

раїни і актуальні проблеми державного управління" /  Регіональ­

на. - Одеса,1990 / ,  а також опубліковані в "оапискех істо­

ричного факультету Одеського дераавного університету ім. 1.1. 

яєчникова" /  Одеса,1997 / ,  в журналах; "Український історич­

ний журнал" /  1996. - £1 /  та "ІІам"ять століть" /  1997. - №1 / .

/дисертація обговорена і рекомендована до захисту на засі­

данні. кафедри історії Уїсраїни Одеського деркавного універси­

тету ім. 1.1. Мечникова.

Otpvkt ура Po бо ти

Дисертація складається зі вступу’, трьох розділів, виснов­

ків /  136 с. / ,  списку використаних джерел /  191 найменування /

і літератури /149 найменувань / ,  додатків /  14 с. / .

ОШОШКл ШІСГ

У "Вступі" обгрунтовано вибір теми дисертації, розкри­

та її актуальність, охарактеризовано мету і завдання дослід­

ження, подано історіографічний огляд та характеристику джерел,
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окреслено об"єкт і хронологічні рамки роооти, визначено її те­

оретичну та практичну значимість, особистий внесок автора.

Розділ і - "игановише селянства півдня окраїни та п ри ­

чи н и  його боротьби V ІУІУ-ІУ^О Р Р . " - присвячено РОЗГЛЯДУ про­

блем, які цривели до виникнення повстанського руху.

Ситуація в /країні в зазначений період була ду&е склад­

ною. Ija її території діяли сили, які боролися за незалежну ук­

раїнську державу і ті, цо намагалися включити Україну до скла- 

,¾' іших деркав. Національні влада: Денгралька Рада, Гетьма- 

ш ? , директорія і щюросійсьісі: більшовики, денікіщі, не змо­

гли вирішити аграрне гопгашя і задовольнити прагнення селян, 

цо викликало їх невдоволення, яке згодом переросло у повстан­

ський рух.

У 1919 - на початку 1920 років вирішальну роль на Півдні 

/країни БІдіхралн три скли; більшовики, денікіщі та повстан­

ство. Jskib національних влад в силу різних причин в цьону ре­

гіоні був слабким. Більшовицька влада в Україні утверджувалась 

за допомогою політики "военного комунізму", класового р о з д у ­

вання та створення колективних господарств. Виник поділ селян 

на групи, в основу визначення якого була покладена кількість 

землі. Бідняк - за поділом І9І7 року - люмпен-пролетаріат /до

0 десятин землі/ становив -19/0 від. загальної кількості госпо­

дарств. Вередняк - колишній бідняк /о-Iu/ дес. - kjb%. "х»ур— 

куль" - колишній середняк і заможний селянин /більше Iw/ дес. - 

Ои/с. ізсього у Таврійській і лерсонській губерніях із загаль­

ною кількістю сільського населення 4404 тис. чол. "куркулями" 

було визнано понад 24ои тис. чоловік.^ В кінця квітня 1919

року, більше половини селян Півдня України, невдоволені ггрод- 

розверсгкою та мобілізацією піднялися на боротьбу проти біль­

шовиків. Iie випадково залишки хліба визначені ііаркомяродом'в 

140 млн. пудів, були ̂ розверстані лише наполовшу, а зібрано 

близько 4 ,3  % зерна. ̂

1 Підраховано за: Алексашенко А.1І. Партизанское движение в тылу 

у Деникина в 1919 г. - G.39I; Белаш В .Ї ., Белаш А. В. Jjppoги 

Нестора Махно. - С.68; ііерстюк B.s>. Іііутрешіий Фронт: страте­

гия и тактика борьбы / /  Украина в І9І7-І92І гг. - С. Ill-112;

2 Підраховано за: Верстюк B.w. ..іахновцина...  - G. 119.



Денікінська полігша, по' відношенню до селянства виража- 

лася в реквізиціях --"третьому снопові", розстрілах, грабунках, 

відновленню поміщицького землеволодіння та примусовій мобіліза­

ції. ішдібні дії викликали обурення селян, яке не забарилося 

вилитися в повстанський рух.

проти більшовиків та денікінців розгорнулася повстансько- 

партизанська боротьба, зумовлена такими причинами: невиріше- 

ність аграрного та національного питання, реквізиції, помилки у 

військовій політиці. Головна відмінність у ставленні до селян 

більшовиків /ліва диктатура/ і денікінців /права диктатура/ поля­

гала в неадекватному вирішенні земельного та релігійного питань, 

більшовики на першому етапі дали селянам частину земні, а депі- 

кінці намагалися реставрувати поміщицьке землеволодіння. ііравда, 

білогвардійці проголосили свободу віросповідання та торгівлі, 

проте ці еід ц іш ості вплинули лише на інтенсивність повстанського 

руху. Соціальний склад повстанців в обох напрямах повстань був 

однаковим: селяни, робітники, інтелігенція. Виникали повстанські 

загоїш стихійно або завдяки агітаційній роботі різних політичних 

сил. Пізніше вони організовувались і направлялись в певне ідеоло­

гічне русло боротьбистами, борьбистами та анархістами. Чітка вій­

ськова організація з селянською специфікою зробили повстанство од­

нією з головних сил періоду громадянської війни.

Одіак не слід ідеалізувати повстансько-партизанський рух. 

Порад з позитивним моментом - визволення від денікіщини були і 

негативні - відсутність військової дисципліни, грабунки, ноіроми. 

Загальне становище на їііддні України було таким, що партизанщина 

при бажанні могла скинути будь-яку владу.^

Розділ II-  "ііапрями і типологія повстансько-партизанського 

руху селян ііівденної України у 1919 - на початку Hfco років". Пін 

висвітлює питання класифікації проявів повстанського руху, у яко­

му можна вицідити чотири нацрями. Два головних - антибільшовицький 

і антиденікінський та Два перехідних - стихійний або суто селян­

ський та "бандитський" /кримінальний/.

антибільшовицькі повстання були головним чином СТИХІЙНИМИ, 

хоча деякі виступи досягли високого рівня організації. Вплив пар­

тій, зокрема есерівських чи анархістів прослідкувався на Півдні

10
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З C ЄЛЯИСЬі CULiii 3ai’QH£iiiI ЇХ 6yji0 /-Jj національні / J.0IjC1JCiiі.UI іаІ—

ііецьіак га болгарсыак колоністів на Оде-рпі та ІІшсолаївцшЛ -

о.-; селянські /"куркульська республіка" біля Пеликої Зраді ївкп,

L’KCTyil В ЇІ.03Л0В0—ііЄЧаЯННОМу/ — ПОНаД оО . ІІІКОЛИ ПОВСТаНСЬКІ За—

гоїш перетворювалися в бандитські формування, їх діяло близько 

fju. це Зі; повстання залишилось невизначеними в згшюлогічному 

плані. Таким чином, спираючись на власні підрахунки, було вста­

новлено, ар на Півдні України діяло 23b антибільшовицьких повстань х.

.гінгиденікінські повстання також виникали стихійно, але під 

впливом лівих партій отримували певне політичне забарвлення. Ilpo- 

те окремі прошарки села - замо&іні селяни - підтримали денікін- 

ський реяим і продовжили антибільшовицьку боротьбу. Тому серед 

повстань періоду денікінщини можна виділити: по-перше антидені-

кінський напрям - власне селянські загони /червоно-зелений парти­

занський рух в Криму/ - Vo ,більшовицькі /лнаньївський та ф ї~  

цровський повіти на .лер'еонщикі/ - Ь5, боротьбистсько-борьби- 

отські /  загони в катакомбах біля Одеси/ - 32, національні по­

встання /єврейські та болгарські/ - 17, формування державного 

типу /Висун’ська і ішітанська республіки/' - 2, махновщина, ра­

зом з загонами, що її підгримували на Півдні України - 44. JJp 

змішаного типу слід віднести 65 повстань, певна кількість з

І Підраховано за: Дентральний державний архів громадських об'єд­

нань України /далі - Дд/О.!) України/, ф.5, оп.о-І, сцр.240, 

арк.2; сцр.2оо, арк.292. Дентральний державний архів вищих ор­

ганів державної влади і управління України, ¢ .2 , on .1, сир.179, 

арк.іо; спр.362, арк.1о, 112. Державний архів Мйколаївської об­

ласті /,чалі - ,чііаи/, ф.р.2Ь7Ь, оп.І, спр. 13, арк.2Ь. державний 

архів Одеської області /далі - ^йОО/, ф .п.2, оп.І, .спр.ІЬо, 

арк.^-1о; епр.іоі, арк.ІЗо; опр. 119Ь,.арк.гі; спр*І2ІЬ, арк.7; 

cnp.ls.7i, арк. I-J; ф.п.З, оп.І, спр. 14, арк.,с,о; сцр.Іс, арк. 1; 

оп.іі, сіір.и, арк.оЬ;- сцр.7, арк.їй. дОїіі, ф.р.ЮиЬ, оп.І, спр.

30, арк.о; $.р.Іо7о, оп.І, ецр.1<7, арк.19; спр.211, арк.о; 

ф .р .ІУ ^, оп.І, спр.214, арк.Ь-9; спр.2о7, арк.Ь; спр.343, • 

арк.о; спр.417, арк.о; сцр.471, арк.13-14 та інш.
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них бандитські формування, ііо-друге антибільоовицький напрям. 

хіхн представлений загонами "куркульської самооборони" та ре­

лігійнії: ;и виступай;: /Безвківськпй монастир на Херсонщині/. 

молях навіть цро приблизну; кількість антиденікінськкх висту­

пів на і Ii Bjv і і /країни не виявлено, са підрахунками, зроблени- 

І.Ш автором, їх було 321. ^

Таким чином» повстансько-партизанський рух селян Півдня 

Уіфал-ш у 1919 - на початку 1920 років найбільш повно цроя- 

вквся в антибільшовицькому та антаденікінському напрямах. За 

цей період було піднято 559 повстань різних типів.

Розділ IIl - "Селянські Формування державного типу на Пів­
дні України: Зисунська і Вшлтанська республіки", Найвищи.. ета­

пом розвитку повстансько-партизанського руху антиденікінськогс 

напряму на ні в дні України було створення формувань державного 

типу - шсунської та сащганеької республік. Головною причиною 

їх утворення послужило поєднання волелюбних традицій місце­

вих селян із специфікою повстанського руху на киколаївщині.

шсунське повстання почалося в середині вересня, а вже 25 

вересня /7  жовтня/ 1919 року була проголошена Зисунська народ-

1 Підраховано за: ДДйГО України, ф. 1, оп.З, спр.2о, арк.2, 68; 

сцр.62, арк.71-72. ,цАМО, ф.р.152, on .1, сцр. II, арк.26; ф.р.940, 

0П.2 , сцр.І, арк.49 ,57 ,ІІ0; сцр.4, арк.120, 124, 185; сцр.о2, 

арк.5; спр.2І0, арк.II; сцр.215, арк.4-5; сцр.255, арк.2;сцр. 

256, арк. 4; сцр. 293, арк. 1-7. ДЖЮ, ф.п.2, он. І, сцр. 161, арк. 

107; сщ>.2С6, арк.16; сцр.224, арк.76; схцр.ЗбЗ, арк.І, 20; 

сік.Зо4, арк. ІЬ; сцр.571, арк. 2 і—2-і; сцр.^13, арк.о; сцр. IiJb5 

арк.15-55; ф.п.З, оп.З, сцр.З, арк.64; ф.п. 12233, on. І, сцр.З, 

арк.3-6. ,Wii, ф.р.6і4, оп. 1,сіГр.27Ь, арк.Зо; ф .р.885, on. 1, 

сігр.5, арк.6; ф.р.949, on. І, сцр.32, арк. 119; ф.р. 1570, on. І, 

сцр.46, арк.6-7; сцр.об, арк.5; сцр.78, арк.З; сцр.Ж), арк.6, 

сцр.126, арк.4; ф.р.Ібби, оп.І, спр.ІЗ, арк.185-186, 197,319, 

ф.р. 1614, оп.І, сцр. ІЗ, арк.2; ф .р .1925, оп.І, сцр. Ill, арк.З; 

сцр. 146, арк.6; сцр.^62, арк.4; сцр.471, арк. 9; сцр.540, арк.4- 

3; сцр.обЗ, арк.5-7; сцр.635, арк.14; сцр.665, арк.1-4; ф.р. 

2038, оп.І, сцр.І, арк.93; ф.р. 3264, оп.І, сцр.32, арк.'9-15; 

сцр.61, арк.1-4; on.2, сир.6; арк.оЗ та інш.
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на республіка на чолі з борьбистом ^.шименком. иисунська ре­

спубліка займала територію 1,76 тис. кв. км., а її військові 

сили налічували понад 3,5 тис. бійців, з них близько І тис. - 

кіннота, шсунчани провели декілька військових походів, най­

визначніші серед них - захоплення станції іівкино, села Qiiry- 

рівки та спроба визволення від денікінців персона. Висунську 

республіку вдалося розгромиш 2 і листопада 1919 року військам 

генерала Н. Склярова, але головні сили повсталих зуміли орга­

нізовано відступити до Кривого Рогу.

У Полтавці-Баштанці з Io вересня по 12 листопада 1919 ро­

ку діяла Башганська республіка на чолі з борьбистом іі. Туром. 

Територія "республіки" мала 1,5 тис. кв. км., а кількість по­

встанців понад 3 тис.бійців/' Баагааці здійснювали активні 

військові дії, серед яких - зруйнування залізничної колії 

Mis станціями Явкино і Лоцкино та спроба захопити Миколаїв.

Відмінності мів "республіками" полягають в неадекватності 

керівних структур та ідеології. У Висунській республіці був 

створений типовий уцравлінський апарат /урод та Рада оборони/, 

а їі панівна ідеологія - національно-соціалістична /бороть­

бисти і борьбисти/. В Ваштанській республіці керівні органи 

мали військову структуру - штаб, а ідеологію - комуністичну 

/борьбисти та більшовики/.

шсунська і Ваштанська республіки були феноменальними  ̂

формуваннями державного типу, проте вони не мали.ні економіч­

них, ні територіальних засад, щ>б стати окремими державами. 

Головне їх завдання - об"еднадая селян на боротьбу з 'денікін- 

циною.

У "іЛісновках" підведені кідсушаї дослідження, сформу­

льовані узагальнення. Вовстансько-картпзансылй рух 

селян па Півдні України був едшшц, а тільки змінював свій 

напрям від антибільшовицького до антиденікікського. Більш 

організованим і масовка був штиденікінськпй рух. ііайвікзій 

етап розвитку партизанського руху- селян - утворення формувань 

державного типу Висунської і Баронської республік.'

I JiMO, ф.р.949, оп.І, сіф. 32, арк. 119.

і: ГДЮ, ф.п.Й, оп.І, сцр.П9Ь, аок.21-. .

о і.учма Ju Богдан Хмельницький - видатна постате України / /  

Урадрвий кур"ср. - 1995. - Jj грудня.
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ііотляр І). Б. Повсгаисько-шфгкэансышй рух українських 

селян у 19Jj - на початісу 1920 pp. /  Ila матеріалах Півдня 
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,цнсертація на здобуття наукового ступеня кандидата 

історичних наук за спеціальністю 07. ои. 01. - історія Ук­

раїни. - Одеський державний університет і-,. 1 .1. Мечникова, 

Одеса, 1997.

,дисертацію присвячено проблемам повстанського руху 

селян, ііа основі архівних документів, спогадів і матеріа­

лів преси дається характеристика напрямів і типологія пов­

станського руху селян Півдня України. Встановлено, що пов­

стансько-партизанський рух селян в 1919 - на початку 1920 

років був єдиним і змінював свій напрям від антибільшовиць­

кого до алтидепікіїїського. Науково-прикладне значення ,ди­

сертації заключається в тому, що запропоновані практичні 

І рекомендації схвалено.

Ключові слова: селянство, повстанський рух, антибіль­

шовицький і антиденікінсьісий напрями.

! Іютляр й.В. Швстанческо-паргизалїское движение ук~

і раинских крестьян в 1919 - в начале 1920 гг. /  На матери­

алах Dra Украины / .  = Рукопись.

ядссертация на соискание ученой степени кандидата 

исторических наук по специальности OV. 00. 01. - история Ук­

раины. - Одесский государственный университет им. И.И. Меч­

никова, Одесса, 1997.

Диссертация посвячена проблемам повстанческого дви­

жения крестьян. На основе архивных документов, воспоминаний 

и материалов прессы дается характеристика направлений и ти­

пология повстанческого движения крестьян wra Украины. Устано­

влено, что повстанческо-партизанское движение крестьян в 

1919 - в начале I9idU годов было единым и изменяло направления 

от антибольшевистского к антиденикинскоз._у. Научно-црикладное 

значение диссертации за:сличается в том, что предложешше пра- 

I ктические рекомендація! одобрены.
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млачевые слова: крестьянство, повстанческое д ш ш ш е , анти­

большевистское и еитидеиккшское направлення.

Kotlyar Y . V . The Rebellions — Partisan Kovement of the 
Ukrainian Peasants in 1919 - in the early 1920 /  on the mate­
rials of the South of the Ukraine / .  — f-ianyscript.

The dissertation is submitted in fulfillment of requirem­
ent for the degree of the candidate of historical sciences in 
speciality 07 .00 .01 . - histoiy of Ukreine. - Odessa State Uni­
versity after I .  I .  Kechnikov, Odessa, 1997.

The dissertation is devoted to the problems rebellions 
movement of the peasants. The directions and the rebellions - 
partisan movement of the peasants of the archives documents, 
memoirs and the ^ress. As it was established, the rebellions- 
partisan peasant movement in 1919 - in the early 1920' uvas uni­
ted and changed its directions from antibolshevist to antide- 
nikinist. Scientifically applied significance of this is in 
that all the proposed recomenaations ere approned.

Key words: peasants, rebellions mov.esent, antibolshe— 
vist and antidenikinist directions.
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